

核心提示

初冬的午后，西华县实验中学的操场上热闹非凡。高保才紧握龙头，指节泛白，汗水顺着脸颊滑落，滴在泛着光泽的龙鳞上。身后的9条彩龙在少年们手中翻腾，时而游走穿梭，时而惊雷破空，现场掌声如潮。这位市级非遗“龙舞”传承人，用24年坚守，在青春土壤里播撒龙的图腾。

“龙王”高保才：让千年“龙舞”在少年肩头重生

□记者 孙靖 田亚楠 通讯员 苏韵棠 文/图

龙影牵梦

高保才与“龙舞”的缘分，始于西华县城西关老街那穿透岁月的鼓点。上世纪90年代，舞龙队是高保才童年最盛大的庆典，他总追着龙影奔跑。12岁那年，他攥着光滑的龙杆加入舞龙队伍，第一次让龙身在手中“活”起来，他的心跳比铜锣还响。

2007年，高保才参军入伍。2009年退伍后，他直奔舞龙队，看着蒙尘的道具，像见到了久别重逢的亲人。凭着在军营里磨练的韧劲，他从替补队员成长为

“龙头老大”，先后夺得市、县元宵节大赛冠军，“龙王”的名号在周口舞龙界传开。

可传承的重量，远比龙头更沉。高保才接手舞龙队时，账上不仅分文没有，还欠着1500元外债，道具只有褪色的龙衣和剥落的龙杆。更让他痛心的是去箕子庙时的所见：童年时痴迷的“小鬼摔跤”道具堆在角落，蒙着厚厚的灰。老艺人早已作古，那门能让木偶“摔跤”的绝技，就这么无声无息地消失了。

“不能让‘龙舞’也走这条路。”他对着空荡荡的庙宇暗自发誓。

现实却屡屡泼冷水。舞龙“吃”的是“年轻饭”，可年轻人要么外出打工，要么觉得“没前途”，辛苦培养的骨干刚能独当一面，转头就背着行囊赴了远方。有次排练，到场的只有3位白发老人，高保才握着冰冷的龙杆，站在空荡荡的场地中央，第一次感到深入骨髓的无力。

校园扎根

2019年，教育系统推行“一校一特色”的政策，高保才萌生了“‘龙舞’进校园”的想法。他揣着3页计划书跑了3所学校，终于获得西华县实验中学校长徐晓华的支持：“非遗传承不能等，孩子们需要这样的根。”3个月后，舞龙社团挂牌。

可第一堂招募课就遇了冷。少年们眼神漠然，后排有男生嘀咕“又累又土”。高保才不辩解，扛起龙头、敲响铜锣，龙首窜起如惊雷破云，旋身游走似潜龙入海，金色龙鳞在阳光下闪光，少年们的眼睛渐渐亮了。“这不是土，是老祖宗的智慧。”高保才擦着汗笑道。

家长的疑虑更是难以破解。“学这能考重点高中吗！还不如多做两道数学题。”小林父亲的话道出了众人的心声。高保才找来贵州草塘火龙节的视频，夜幕下上千条火龙蜿蜒，舞龙人满脸自豪。“你们看，这就是中国人的精气神。”高保才自豪地说。

细微处渐生变化。小林不再迟到，训练时还会主动扶一把差点摔倒的同学；有个总低着头的女生，在龙身摆尾时，她的嘴角悄悄上扬。当小林第一次主动举起龙杆，尽管动作生涩，高保才却觉得，那是比拿冠军更动人的瞬间。

2020年元旦前，河北廊坊国华影视基地邀高保才的舞龙社团去演出，却遭家长质疑：“耽误功课怎么办？”“费用谁出？”出发前一天，高保才守着空排练厅发呆，突然手机震动，是小林率先发来50元众筹的消息，随后转账提示音此起彼伏。那天，32名少年乘大巴出发，他们在车上背口诀、比划动作，无一人喊累。

深夜抵达目的地，零下几度的寒风中，孩子们卸完行李就冲去排练。演出那天，当金色长龙在舞台腾跃、获得明星嘉宾的表扬时，小林仰头大笑：“老师，这是我最自豪的一天！”

千“龙”腾飞

训练场上，一个自闭症男孩让高保才牵挂。他动作僵硬，不与人交流，连“8字绕环”都学不会。高保才改变教法，将训练变成游戏，休息时讲龙的故事，盘圈时把他护在中间。

“龙舞”成了打开心门的钥匙。3个月后，男孩不仅跟上了节奏，还站到了演出前排。孩子母亲握着高保才的手直落泪：“以前他见人就躲，现在每天催着来训练，说要跟‘小龙’们一起‘飞’。”高保才忽然懂了，“龙舞”传承的不仅是技巧，更是温暖人心的力量。

如今，西华县元宵节大赛上，高保才带领的队伍成了焦点，9条彩龙在鼓点声中昂首前行，少年号子震彻全场，他们屡屡斩获特等奖。高保才培训的“清河驿舞龙队”也捧回一等奖，两拨孩子举着奖状合影，龙影交叠成金色的海。

高保才的“传承账”清晰明了：24年里，仅

西华县实验中学就走出了1500名“小龙”。他们或考上了体育院校，或成为文艺骨干，即便在外地上学，放假也会回来探望高保才或参加训练。“‘龙舞’里的团结、坚韧，会一直跟着他们。”高保才说。

晨曦刚漫过西华县实验中学的围墙，高保才又举起了龙头。少年们跟着鼓点舞动，龙影在操场上舒展、腾跃，像一条正在生长的河。高保才望着那些跃动的身影，想起刚学舞龙时，老师傅说的话：“龙是活的，你心里有它，它就有魂。”

此刻，看着少年们肩头翻腾的金色长龙，高保才忽然明白：那条传承了千年的龙，正借着青春的脊梁，重新活了过来。

